

规模化建设、智能化管理、生态化养殖，罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地正式投产 “楼房养猪”更省地 智能养殖更环保

A

政企“牵手” 打造海南首个 “楼房养猪”新模式

“高层楼房养殖项目，最大的优势在于有效集约利用土地。且该项目设计起点高、建造标准高，是海南新一代信息化、数字化、智能化的新型生态环保猪场，将为海南生猪养殖业转型升级起到示范带动作用。”罗牛山股份有限公司（以下简称罗牛山公司）产业项目工程管理部副总经理陈珂介绍。

作为我省首个高层“楼房养猪”项目，罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地的建成和投产并非偶然。“该项目能够顺利落地，首先最重要的原因在于儋州当地各级政府对项目的高度重视和大力支持，旨在快速提升儋州乃至我省商品猪的生产能力。”陈珂表示。

“从项目的引进、选址、开工建设、再到投入运营上，我局按照市委、市政府工作部署，安排专人‘一对一’进行跟踪服务，并积极协调各相关单位和部门完善水电路等基础设施建设。特别在今年新冠疫情疫情期间，为帮助项目复工，我局指导项目迅速制定了《罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地项目新型冠状病毒肺炎防控专项方案》等多项相关制度，从而确保项目顺利进行。”儋州市农业农村局副局长黄洋介绍。

不仅如此，在海南生猪养殖业的发展进程中，罗牛山不仅是实践者，也是创新引领者。经历了20多年的发展，公司已形成集良种繁育、生猪养殖、饲料工业、生猪防疫、屠宰加工、冷链物流、环保利用、科研推广、食品检疫等体系建设为一体的“全产业链”经营模式，推动了海南省生猪养殖业蓬勃发展。

罗牛山公司还积极响应政府号召，在儋州市委、市政府支持下，开工建设罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地，项目建成后将带动当地生猪规模养殖的发展，尽快弥补儋州乃至我省的猪肉供应缺口。

据了解，罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地内，除了办公区、生活区、仓库区、隔离区以及饲料运转车间以外，共有6栋楼房式猪舍。其中，包括2栋4层楼种猪舍，主要用于配怀、妊娠、分娩；以及4栋5层楼的保育和育肥舍，用于商品猪养殖。

该项目采用高楼层模式进行养殖，除了有效集约利用土地外，还采用干清粪工艺系统，配套先进的污水处理系统、除臭系统及自动喂养系统，引进国外智能化养猪模式和技术，全自动化管理，生态环保、高效安全，在省内属于领先技术。

“在项目启动前期，我们通过‘走出去’与‘引进来’的方法，到国内其他省份参观和学习，借鉴当地先进的养殖技术，并结合海南本地实际引进‘楼房养猪’模式。”陈珂介绍，罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地的建设和使用，将改变过去的养猪产能模式，为岛内养殖技术带来革命性转变，具有显著的示范和推动作用。

B

智能环保 力促生猪养殖业发展 提档升级

“从这些基础设备上，我们不仅能清楚地了解猪舍的实时光照、温度、湿度、氨气浓度等信息，便捷地监控猪的生长情况，定时定量地对猪群进行投喂，同时还能对每一头商品猪进行溯源。”走进罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地的新型养猪楼房内，工作人员耐心地介绍。

“过去养猪靠运气，现在养猪靠科技。利用智能化系统养猪不仅省时省力，还能实现高效养殖。”作为一名从事养猪行业30年的专业人员，罗牛山儋州乐满20万头猪场场长蔡爱民深有感触，从家庭式的传统养猪方法到如今的智能化生态养猪，只有不断变革创新，才能在行业中不断前进。

蔡爱民介绍，一个年出栏20万头的猪场，按照传统养殖模式需要超过400人来进行管理，而在罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地，仅需150人左右就能完成。

值得一提的是，猪场中使用的智能化监控系统的核心业务功能较为完善，包括智能预警、种猪管理、生产性能、育种分析、销售管理、兽医保健、物资管理和财务管理等，使猪在生长繁育的全生命周期及日常经营管理中更规范、科学、透明。

此外，罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地项目采用先进的环保技术，一方面通过自动清洗设备、通风除臭系统、智能温帘温控系统、以及机械化清污分离系统等技术，为猪提供最佳的生长环境，助其避免疫病，并通过一整套严格的防疫检疫措施进行生产，从源头上为肉品安全把好第一道关。

另一方面，罗牛山公司将依托该基地为核心，在儋州建起现代化循环农业示范基地项目。不仅生态环保、高效安全，改变过去污染高、低产能的落后养猪产能模式，同时也能结合项目周边特色种植产业，建立起“猪—沼—果—林—肥”的一体化生态循环模式，实现高效种养结合，变废为宝，资源再生，为周边农户和种植基地提供有机肥、沼气、灌溉用水等。

儋州市政府相关负责人表示，牢牢守住绿水青山是生猪养殖业发展的第一道防线，更是社会和行业关注的重点。儋州市将结合全市乡村振兴战略，部署全市生猪产业转型升级，在努力抓好生猪稳产保供工作的同时，做好生态文章，鼓励养殖龙头企业带动农户发展立体式养殖和小区集约化养殖，积极推进大型规模养殖项目建设。

C

保供稳价 助推我省 “菜篮子”工程建设

民以食为天，猪粮安天下。随着人们生活水平的不断提高，对肉类的消费需求也随之增加，在人们肉类饮食结构中，猪肉是中国人民主要的肉类食物。为此，作为畜牧业的支柱产业，又是农业发展的基础产业，生猪养殖业的转型升级和绿色发展，是关乎民生、保障猪肉供给的重要方面。

“公司在人员招聘过程中，除行业专业人才以外，会着重对儋州当地群众的招聘和培训，同时带动周边农户与公司合作，增加农民收入。”罗牛山公司相关负责人介绍。

做放心事，兴民生业。一直以来，罗牛山公司扎根海南，不忘初心，回馈社会，以打造一流品牌农业企业和全类食品供应商为发展目标。

据了解，仅在罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地项目建设期间，就安排了当地112名劳动力就业，其中包括21名贫困户。不仅如此，该项目将采取“贫困户+村委会+镇政府+乡投公司+企业”模式，带动当地村民增收致富。项目建成后可为当地村民提供固定就业岗位约60余个，临时工作岗位260人次，可安置贫困户12人。

走过了规模化养殖从无到有、从弱到强，再迅速发展为我省规模大、配套体系完备的畜牧业龙头企业，在罗牛山公司的发展历程中，打造了一个又一个生猪养殖产业的实践典范，为我省生猪养殖业树立起行业标杆。

罗牛山公司相关负责人表示，接下来，该公司将继续坚持“立足海南、面向全国”的战略，以罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地项目为带动，推动一批规模化、智能化、生态化项目落地，促进产业升级发展。同时以项目建设为抓手提升生猪产能，进一步完善现代化生态种养殖、农产品精深加工、电子商务交易和冷链物流配送等产业链经营，实现从“菜篮子”细分产品供应商向全类“菜篮子”产品供应商的转型，引领海南“菜篮子”迈向“从有到好”的新阶段。

儋州市政府相关负责人表示，下一步，儋州市将深入贯彻落实省委七届九次全会精神，继续加快生猪产业重点项目建设，积极推动各项扶持政策落地见效，强化动物疫病防控体系建设，全面推动生猪养殖高质量发展，有效促进儋州市农业产业结构调整和农民增收，争当全省生猪“菜篮子”，为加快建设海南自贸港作出积极贡献。

（撰稿/容朝虹 陈海冰）

D

扶贫带动 体现责任担当 助力农民增收

“不仅可以学到一门养殖技术增加收入，还可以在家附近就业，方便照顾家人。”家住儋州市国营西培农场公司的符冠精是罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地的一名饲养员，原本靠打零工维持家庭收入的他，在罗牛山公司帮扶下成为一名饲养员。

“公司在人员招聘过程中，除行业专业人才以外，会着重对儋州当地群众的招聘和培训，同时带动周边农户与公司合作，增加农民收入。”罗牛山公司相关负责人介绍。

做放心事，兴民生业。一直以来，罗牛山公司扎根海南，不忘初心，回馈社会，以打造一流品牌农业企业和全类食品供应商为发展目标。

据了解，仅在罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地项目建设期间，就安排了当地112名劳动力就业，其中包括21名贫困户。不仅如此，该项目将采取“贫困户+村委会+镇政府+乡投公司+企业”模式，带动当地村民增收致富。项目建成后可为当地村民提供固定就业岗位约60余个，临时工作岗位260人次，可安置贫困户12人。

走过了规模化养殖从无到有、从弱到强，再迅速发展为我省规模大、配套体系完备的畜牧业龙头企业，在罗牛山公司的发展历程中，打造了一个又一个生猪养殖产业的实践典范，为我省生猪养殖业树立起行业标杆。

罗牛山公司相关负责人表示，接下来，该公司将继续坚持“立足海南、面向全国”的战略，以罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地项目为带动，推动一批规模化、智能化、生态化项目落地，促进产业升级发展。同时以项目建设为抓手提升生猪产能，进一步完善现代化生态种养殖、农产品精深加工、电子商务交易和冷链物流配送等产业链经营，实现从“菜篮子”细分产品供应商向全类“菜篮子”产品供应商的转型，引领海南“菜篮子”迈向“从有到好”的新阶段。

儋州市政府相关负责人表示，下一步，儋州市将深入贯彻落实省委七届九次全会精神，继续加快生猪产业重点项目建设，积极推动各项扶持政策落地见效，强化动物疫病防控体系建设，全面推动生猪养殖高质量发展，有效促进儋州市农业产业结构调整和农民增收，争当全省生猪“菜篮子”，为加快建设海南自贸港作出积极贡献。

（撰稿/容朝虹 陈海冰）

清洗猪舍、检查仪器设备、排查环保系统、做好防疫检测……日前，笔者走进位于儋州市雅星镇乐满村的罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地，一栋栋新型楼房猪舍映入眼帘，猪舍内工作人员正在为项目开业投产做最后的准备工作。

得益于儋州市委、市政府的大力支持，作为我省首个高层“楼房养猪”项目，罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地总投资4.5亿元，占地360亩。项目采用具有环境生态效益的“楼房养猪”新模式，全程采用自动化管理。正式投产后可存栏母猪1万头，预计年出栏商品猪20万头，将极大提升我省商品猪的生产能力，推动我省“菜篮子”工程建设。同时，将促进我省生猪养殖业技术发展转型，有力促进畜牧业实现升级，助推我省绿色生态农业提质增效。



养猪楼房(效果图)。



员工生活区(效果图)。



工作人员在清洗猪舍，为项目投产做最后准备。 (袁才 摄)

1 集约利用土地

2 高效率水平
通风能够实
现30%以上
节能降耗

3 实现精准温
控的智能温
帘温控系统

4 工程学栏位
设计节水系
统以及机械
化清污分离
系统

5 智能化养殖技
术与信息化的
管理模式



罗牛山儋州乐满二十万头生态养殖基地效果图。

(罗牛山公司供图)